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ALGEBRA UND GEOMETRIE (AG)
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ax*+bx+c=0 X1, = b1 Vb® ~ 4ac
’ 2a
D<0 D=0

O S I

\/

1

- N W & @G @ = @

:

D = b? — 4ac

D>0

R R R e I I AR
]

1 2 3 -3 -2 -1

| REEE, AREEL
A - -
| nma

L I - T YT -

L
L

Skriptum zum Mathago Mathematik Matura Vorbereitungskurs AHS V1.0



M MATHAGO

a; *x+by*xy=c¢

A, * X+ by, xy =rc,
Losungsfall 1 Losungsfall 2 Losungsfall 3
Graphisch schneidend parallel ident
. eine Losung keine Losung unendlich viele Losungen
Rechnerisch (Schnittpunkt) (f.A) (w.A.)
Bedingung e ﬂ ﬂ:ﬁ a ﬂ:ﬁzc_l
az by az by ¢ a by o
Parameter Darstellung: X=P+txg
Explizite Darstellung:

yv=k*x+d
Allgemeine Darstellung:

a*x+b*xy=c

Normalvektor Darstellung:

Geraden sind normal zueinander

Geraden sind parallel zueinander

k=2a__M
Xg In Liegt der Punkt von g
auch auf h?
Sind die
Richtungsvektoren von

g und h Vielfache?

Schneidend
Gibt es einen
Schnittpunkt?
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<

sin(a) = sin(180° — a)
sin(a) = —sin(360° — a)

cos(a) = cos(360° — a)

< cos(a) = —cos(180° — a)
sin(a) = cos(a) bei 45° & 225°
Kathete sin(a) = —cos(a) bei 135° & 315°
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FUNKTIONALE ABHANGIGKEITEN (FA)

Verschieden Funktonen und ihre Eigenschaften
Linear Potenz Polynom Exponential Sinus Wourzel Logarithmus
n
ax+b ax? Z a; + x° a=*b* a = sin(b = x) Vx In(x)
i=0
Definitions- Rflirz>0
R 2t R R R RY Rt
bereich R* fiirz <0 o
Streng monoton
st reigend fiir b > 1 Steeng st
reng steigend flr i Beriodischer monoton reng
monoton, i Monotonie- streng monoton 3 : monoton
) Abhdngig von Monotonie- steigend, . .
Monotonie kein wechsel bei fallend i i steigend, kein
aund z wechsel mit kein
Monotonie- Extremstellen firo<b <1 . ™ . Monotonie-
E ; Periode — Monotonie-
wechsel kein Monotonie- b wechsel
wechsel
wechsel
Kriimmungs- Periodischer Negativ Negatiy
- K Positiv gekrimmt, 5 gekriimmt, gekriimmt,
. Abhéngig von wechsel bei . = Krimmungs- . .
Kriimmung Keine kein Krimmungs- . kein kein
aund z Wende- und wechsel mit . )
wechsel , T Krimmungs- | Kriimmungs-
Sattelstellen Periode —
wechsel wechsel
2m
Periodizitat Keine Keine Keine Keine T= i Keine Keine
. Sofern nur
Achsen- : Fir alle ; . . : 8
. Keine gerade [ Keine Keine Keine Keine
symmetrie geraden z
vorhanden
. x-Achse fiir . : ;
Asymptote Keine o Keine x-Achse Keine Keine y-Achse
z
b Biszun . Periodische
B 0|0 K Nullstell
Schnittpunkte ( a |0) ( 19) Nullstellen GINE T RNR Nullstellen (0]0) (1]0)
olb firz >0 (0]a) ) . T
(o[b) (0lay) mit Periode —
fx)=k+x+d
k= fle) = fxq)
X2 — X
k=f'(x)
k= _
flx+1)=f(x)+k
/ Ax fx+1D) =k+(x+1)+d=k*x+k+d=f(x)+k
1
-1 0 1 2 3 4 5 6
=1

fx+a)=f(x)+axk

fx+a)=k*x(x+a)+d=k*rx+a*k+d=f(x)+ax*k
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M MATHAGO
f(x) = axx?

z gerade

zungerade
z>0

z<0
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Grad keine Losung eine Losung zwei Losungen drei Losungen vier Losungen
1
T 7 \ 7 1 7
\ / \
\ / "\ / \ /
\ /
N \ /
2 \ /
[ ' '
| | f
A | ’ |
/ "

Der Grad einer Polynomfunktion gibt an, wie viele reele Losungen diese Funktion maximal haben kann
Polynomfunktionen geraden Grades konnen auch gar keine reele Losung besitzen

Polynomfunktionen ungeraden Grades miissen mindestens eine reele Losung haben

Nullstellen: 0 bis n

e/ Extremstellen: 1 bis n-1

rderCradinTaes Wendestellen: 0 bis n-2

Polynomfunktion gerade
oder ungerade? ” Nullstellen: 1 bis n

Q
BN Extremstellen: 0 bis n-1

Wendestellen: 1 bis n-2
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16 = N,

N(t)

M MATHAGO

Wachstum Zerfall
f(x) =a=x*b* b>1 0<b<1
f(x) =axe’™ A>0 A<0
Monotonie Streng monoton | Streng monoton
steigend fallend
Krimmung Positiv Positiv
Nullstellen Keine Keine
Extremstellen Keine Keine
Wendestellen Keine Keine
Schnittpunkt
mit y-Achse (Ola) (0la)
f(x) = axb*
A =In(b)
b= ol fx+1) =ax*b** L =axb*«bt = f(x)*b
14
b=1+—
— 100

f(x+k)=ax*b** =axb*xb* = f(x) » bk

f(x) =axet*

flx+1) =a+et™ D = g x et 4 0d = f(x) * 2

_In(2) In(2)
T Tho
flx)=ax 2%

N(t)
/ :"I

f(x+k) =axer ™+ = g x oh% 4 ok*d = f£(x) x ok*4

_In(0,5) In(0,5)
ST T

fx)=a=* 0,5%

P, 16
+ —
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a* sin(b * x)
3

T
! i cos(x) =sin (x + E)

iz

: . T
] sin(x) = cos (x — E)
" 1‘_"._.".

—sin(x) = sin(x + )
2

— cos(x) = cos(x + )
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M MATHAGO
ANALYSIS (AN)

Absolute Anderung f(b) — f(a)
. b) —
Relative Anderung f) — f(a)
f(a)
-- b
Anderungsfaktor: Q
f(a)
Dif ferenzenquotient f() — f(a)
b—a
Dif ferentialquotient £/(x) = lim f(x +Ax) = f(x)
Ax—0 Ax
Dif ferenzengleichung: Xp41=a*x,+b
f'(x)

f(x)
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i MATHAGO

f(x)

Nullstellen: flx)=0
Extremstellen: f'(x)=0
f"(xg) <0 - H
") =0 =S
f'xg) >0 >T
Wendestellen:

["() =0
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b
f () dx = F(b) - F(a)

5
[r@a=re)-r@
2

f(0)

b
ff(x)dx >0

bf f(x)dx <0 /‘ﬂ

ff(x)dx<0 / 4 \ A=ff(x)dx+
; : \ |
A / HiF

14 /
b b
/ A=!f(x)dx+!f(x)dx

\w// A= f FOo) dx + fc —f(x) dx
a b

c

bf}‘(x) dx

() dx — | f(x)dx
|

f(x)
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g(x)

b c
A= [(r@ - g@)dx + [ (900 - () d
a b

Ay
/re
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M MATHAGO

WAHRSCHEINLICHKEIT UND STATISTIK (WS)

H338E9 10N 12 12 B8 6 18 20 B8

36666661111111114252525

MinX=3
Q1=6
Median=11
Q3=14
MaxX=25
IR SRS EEE YA JEmEy AR i s ) ey En Sy ey Gy R Sy R A Y. ) Gy SEE REC EE ] Gl E
Addition einer Zahl k zu jedem einzelnen Stichprobenwert
x a Min Q4 Med Q3 Max Spannweite
Wird um k Bleibt gleich Wird um k Wird um k Wird um k Wird um k Wird um k Bleibt gleich
groRer groRer groRer groRer gréRer gréRer
Multiplikation einer Zahl k zu jedem einzelnen Stichprobenwert
x g Min Qq Med Q5 Max Spannweite
Wird um das k | Wird um das k | Wird um das k | Wird um das k | Wird um das k | Wird um das k | Wird um das k | Wird um das k
fache groRer | fache groRer | fache groRer | fache groRer | fache gréRer | fache groRer | fache groRer | fache groRer
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0,1% \
Textfehler kein Textfehler
1,5% 98,5 % 1,5 % 98,5 %
/
Farbfehler kein Farbfehler

Farbfehler
P(Textfehler n Farbfehler) = 0,001 * 0,015 = 0,000015 = 0,0015 %

kein Farbfehler
0,1%

99,9 %
Textfehler

kein Textfehler
1,5% 98,5 %
/

Farbfehler kein Farbfehler Farbfehler kein Farbfehler

P(mindestens 1 Fehler) = 0,001 + 0,999 * 0,015 = 0,015985 = 1,6 %

Textfehler kein Textfehler

98,5 % 1,5% 98,5 %
Farbfehler kein Farbfehler Farbfehler kein Farbfehler
P(mindestens 1 Fehler) =1 — 0,999 +* 0,985 = 0,015985 = 1,6 %

Skriptum zum Mathago Mathematik Matura Vorbereitungskurs AHS V1.0




(0)=1 (o) = (f_ 10!
(1)=n» () =G 2
1
1 1
1 2 1
1 3 3
1 4 6 4
1 5 10 10 5)
1 6 15 20 15
1 7 21 35 39 21

KRITERIEN FUR EINE BINOMIALVERTEILUNG:

e Wabhrscheinlichkeit p muss gleichbleibend sein

e Das Experiment darf nur zwei mogliche Ausgdange mit den Wahrscheinlichkeiten p und 1 — p haben

e Die Versuche miissen unabhidngig voneinander sein
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Je grofder der Stichprobenumfang, umso kleiner das Konfidenzintervall
Je grofder das Konfidenzniveau,umso grofser das Konfidenzintervall

Je naher die Haufigkeit bei 50% liegt,umso grofder das Konfidenzintervall
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